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- програма повинна бути орієнтована на найбільш значущі для всієї 

компанії напрямки роботи компанії; 

- спрямована на всіх співробітників, а не на «точкове» заохочення 

найбільш успішних; 

- програма повинна бути динамічною. Слід регулярно її оновлювати і 

вносити необхідні корективи відповідно до побажань керівництва і самих 

співробітників; 

- використовувати принцип схематичного розподілу всіх співробітників 

на групи, чиї мотиваційні потреби в цілому схожі. Так систему контролювати 

набагато простіше, а значить більше працівників буде вмотивовано. 

Також важливо, щоб всі мотиваційні операції були оформлені офіційно 

і документально. Прозорість і відкритість програми нематеріальної мотивації 

також послужить для співробітників додатковим прийомом нематеріального 

стимулювання. 

Таким чином, при впровадженні програми нематеріального 

стимулювання співробітників організація робить певні фінансові вкладення. 

Однак, в цілому вони показують набагато значний ефект, ніж прямі витрати 

на виплату премій. 
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В сучасних економічних умовах стан продовольчого ринку і шляхи 

забезпечення населення продуктами харчування є актуальними проблемами 

більшості країн світу, в тому числі і України. Проблема забезпечення 

продовольчої безпеки може бути вирішена завдяки створенню 

господарського механізму, який би гарантував доступ населення до обсягу 

продовольства необхідного для підтримання його активного і здорового 

життя. Створення такого механізму передбачає пошук ефективних форм та 

способів взаємодії усіх суб’єктів ланцюга поставок аграрної продукції, 

формування взаємовигідних господарських зв’язків між товаровиробниками 

та споживачами, тобто переорієнтації з традиційного підходу до управління 

господарською діяльністю підприємств на логістичний.  

Система управління матеріальними потоками, яка склалася нині в 

державі, більшою мірою виявляє свою традиційність. Однак логістика 

представляється сьогодні: як сучасна конкурентоспроможна стратегія 

господарюючих суб’єктів, головним чинником якої є ресурсозберігаючий 

алгоритм роботи підприємства; як системний підхід, що представляє 

переміщення і розвиток матеріальних, інформаційних, фінансових і трудових 

ресурсів у категоріях потоків і запасів; як алгоритм організації раціонального 

переміщення матеріальних потоків і супутніх ним потоків інформації і 

фінансів на всіх стадіях відтворювального процесу; як вид підприємницької 

діяльності, що спеціалізується на закупівлі, зберіганні і доставці сировини, 

матеріалів, продукції споживачеві [1, с. 268]. 

Підприємства олійно-жирового підкомплексу АПК України 

забезпечують населення рослинними оліями та жирами, а підприємства 

харчової промисловості – створеними на їх основі продуктами харчування. 

Обидві зазначених галузі останніми роками демонструють позитивну 

економічну динаміку свого розвитку. Стабільно зростаючий глобальний 

попит та експортна орієнтованість українських підприємств в основних 

сегментах олійно-жирового ринку дозволяють їм впевнено дивитись у 

майбутнє, однак це потребує формування ефективних стратегій розвитку з 

врахуванням інтересів усіх суб’єктів логістичного ланцюга олійно-жирової 

продукції. 

Глобалізаційні процеси в світовій економіці, інтеграційні тенденції 

розвитку олійно-жирового ринку, інтенсивний розвиток науково-технічного 

прогресу створюють нові потреби споживачів олійно-жирової продукції в 

логістичних послугах та потребують розвитку різноманітних форм їх 

задоволення. 
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Логістичний ланцюг олійно-жирової продукції від точки зародження 

логістичного потоку до точки споживання включає в себе такі основні 

суб’єкти:  

- підприємства, які здійснюють розробку, вирощування та постачання 

насіневого матеріалу для вирощування олійних культур; 

- підприємства, які здійснюють вирощування насіння олійних культур; 

- підприємства, які здійснюють очищення, сушіння та зберігання 

олійних культур; 

- підприємства, які здійснюють, видобування олії; 

- підприємства, які здійснюють очищення, рафінацію та бутилювання 

рослинної олії; 

- підприємства, які здійснюють переробку олії в споживчу продукцію; 

- підприємства, які здійснюють транспортування насіневого матеріалу, 

сировини, напівфабрикатів, готової та побічної продукції в межах 

логістичного ланцюга.  

Технологічний ланцюжок перетворення олійної сировини в кінцевий 

продукт визначають ланки цього ланцюжка, які є суб‘єктами ринкового 

середовища, і, залежно від стадії переробки олійної сировини, формують 

окремі спеціалізовані ринки, що являються складовими внутрішнього та 

міжнародного ринків олійно-жирової продукції. Аналіз сегментації на ринку 

олійно-жирової продукції показав, що одні і ті ж суб‘єкти загального ринку 

можуть створювати значну різноманітність невеликих сегментів всередині 

загального і, відповідно, на кожному сегменті загального ринку [2, с.304]. 

Глобальні ринки олійної сировини та олійно-жирової продукції стрімко 

розвиваються. Зростання чисельності населення світу спричиняє зростання 

незадоволеного попиту на продукти харчування. Зростають обсяги 

споживання олійно-жирової продукції в азійських країнах, Китаї, Індії, 

країнах Тихоокеанського регіону, Єгипті, Туреччині, Ірані та Алжирі, в 

країнах ЄС та Норвегії тощо.  

Обмеженість розміру внутрішнього українського олійно-жирового 

ринку зумовила формування експортної орієнтації більшості його суб’єктів. 

Зовнішні ринки, не зважаючи на низьку маржинальність експортних 

продажів, є цікавими для олійно-добувних та переробних вітчизняних 

підприємств. 

Цінова кон’юнктура трьох основних видів рослинних олій залежить від 

ціни пальмової олії та ситуації на ринку біодизеля, крім того на ринок 

суттєво впливають великі світові запаси нафти. На маржу експортних 

продажів рослинних олій також впливають їхні глобальні запаси та перехідні 

залишки насіння олійних культур. Маржа по експортним продажам 
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рослинної олії, по оцінкам експертів, становить розмір від 3 до 8%, що 

викликано високими закупівельними ціни сировини, високим курсом долара 

та вартістю готової продукції на світовому ринку [3]. 

Для українських сільськогосподарських підприємств, які здійснюють 

вирощування насіння олійних культур, експортні можливості обмежені 

наявністю експортних митних бар’єрів, однак експорт олійного насіння з 

України триває і наявні внутрішні потужності його переробки перевищують 

доступні обсяги сировини.  

Рентабельність олійно-жирової продукції, орієнтованої на експорт, 

залежить від довжини логістичного ланцюга, ефективності управління 

запасами, планування закупівель, використання інструментів здешевлення 

оборотного капіталу, в тому числі за рахунок кредитних засобів, а також 

застосування механізмів хеджування, які знижують ризики змін цін на 

сировину та готову продукцію. 

Для підвищення рентабельності діяльності усіх суб’єктів логістичного 

ланцюга олійно-жирової продукції, орієнтованої на експорт, на всіх його 

етапах необхідна диверсифікація виробництва та випуск продукції з високою 

доданою вартістю (фасована олія, майонез, спеціалізовані жири та маргарини 

тощо) та підвищення виходу продукції за рахунок використання якісної 

сировини, правильного її транспортування, зберігання, встановлення 

сучасного обладнання для переробки. 
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